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Кваліфікаційна робота освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» 

присвячена оцінці пожежної небезпеки Чернігівського ліцею №15 . В ній 

проаналізовано обстановку, що склалася в цьому навчальному закладі. Ця 

тема є досить актуальною, так як на сьогоднішній день протипожежному 

захисту навчальних закладів приділяється мало уваги. Було проведено 

аналіз відповідності приміщення ліцею вимогам діючих нормативних актів. 

При проведенні пожежно-технічного обстеження, було виявлено велику 

кількість недоліків, на основі яких запропоновано вжити запобіжні заходи. 

Для зменшення пожежної небезпеки та покращення ситуації, необхідно 

застосовувати адміністративні стягнення до керівників об’єктів та 

відповідальних за протипожежний стан об’єктів з масовим перебуванням 

людей. На мій погляд це необхідно для покращення дій підрозділів, які 

прибувають на можливу пожежу. В кваліфікаційній роботі запропоновано 

деякі заходи по покращенню роботи таких важливих осіб на пожежі, як 

керівник гасіння пожежі. В роботі проаналізовано можливу ситуацію, яка 

може утворитися в приміщеннях з масовим перебуванням людей, при 

можливому виникненні пожежі. Це є надзвичайно важливим, насамперед 

для правильної організації евакуаційних робіт на пожежі в ліцею №15. 
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ВСТУП 

За результатами проведеного моніторингу стану з пожежами у 2019 році 

виявлено тенденції, що вказують на збільшення кількості пожеж та матеріальних 

втрат від них, травмованих на пожежах людей і зменшення кількості загиблих 

унаслідок пожеж людей порівняно з 2018 роком.  

За 12 місяців 2019 року в Україні зареєстровано 95 915 пожеж. Порівняно з 

2018 роком спостерігається суттєве збільшення кількості пожеж на 22,0 %. Прямі 

збитки від пожеж збільшились на 1,3 %, побічні – на 39,9 %; на 2,0 % більше 

знищено та пошкоджено будівель і споруд, на 4,7 % більше знищено та 

пошкоджено техніки, у 2,1 рази більше загинуло свійських тварин, на 21,2 % 

більше знищено тонн кормів, на 44,5 % більше знищено гектарів хліба на корені 

та у валках, на 17,2 % менше загинуло свійських птахів. Матеріальні втрати від 

пожеж склали 10 млрд 622 млн 337 тис. грн (із них прямі збитки становлять 2 

млрд 223 млн 326 тис. грн, а побічні – 8 млрд 399 млн 11 тис. грн). 

За 12 місяців 2019 року в Чернігівській області зареєстровано: 

3246 пожеж. 

3,8 - показник кількості загиблих на 100 тис. населення. 

79336,5 - кількістю прямих збитків у тис. гривень, завданих пожежами. 

34 - загиблих унаслідок пожеж людей. 

3 - дітей, загиблих унаслідок пожеж.  

У соціально-культурних, громадських та адміністративних спорудах у 2019 

році порівняно з 2018 роком кількість пожеж збільшилась на 2,6 % становить 561 

пожежу. Прямі збитки зменшились на 15,1 % і становлять 87 млн 606 тис. грн; 

побічні збитки збільшились на 6,3 % і становлять 167 млн 215 тис. грн. Кількість 

людей, загиблих унаслідок пожеж у соціально-культурних, громадських та 

адміністративних спорудах збільшилась у 5,5 рази і становить 44 людини, 

кількість травмованих на пожежах людей збільшилась у 2,5 рази. 

Тож, як і позаторік, найбільша кількість пожеж виникла у будівлях 

адміністративного та громадського призначення, що становить 180 пожеж або 

32,1% від кількості пожеж у соціально-культурних, громадських та 
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адміністративних спорудах. Збільшення кількості пожеж зареєстровано у 

закладах соціального захисту населення (збільшення у 2,2 рази), спортивних 

закладах (+60,0 %), підприємствах побутового обслуговування (+8,8 %) і 

навчальних та наукових закладах (+2,3 %).  

У 2019 році порівняно з 2018 роком суттєве зростання кількості загиблих 

унаслідок пожеж людей і травмованих на пожежах зареєстровано у навчальних 

та наукових закладах.  

Яскравим прикладом є пожежа, що сталася 4 грудня 2019 року в у 6-

поверховій  будівлі  Одеського  коледжу економіки,  права  та  готельно-

ресторанного бізнесу внаслідок короткого замикання  електромережі.  На  

момент прибуття  першого  пожежно-рятувального  підрозділу,  на  третьому 

поверсі спостерігалось щільне задимлення та  горіння.  Одразу  ж  було  

оголошено підвищений  ранг  пожежі.  Ситуація ускладнювалася  швидким  

поширенням. вогню по горючому внутрішньому оздобленню, наявністю великої 

кількості людей (у коледжі перебувало  понад  400  осіб),  невчасною  евакуацією  

учнів  персоналом  коледжу,  а  також постійним руйнуванням елементів будівлі. 

Крім того, проведенню оперативного розгортання техніки  для  рятування  людей  

і  гасіння  пожежі  заважала  значна  кількість  припаркованих автомобілів.  

Під час пожежі пожежно-рятувальними підрозділами за допомогою ручних 

пожежних драбин,  автодрабин  та  колінчастих  підіймачів  було  врятовано  40  

людей,  які  опинилися відрізаними  вогнем  та  димом  від  шляхів  евакуації.  

Також,  було  проведено  евакуацію  решти людей по внутрішнім сходовим 

клітинам. Унаслідок  пожежі  загинули  16 людей,  з  них  4  дітей  віком  16  

років  та рятувальник,  отримали  травми  28 людей,  з  них  14  дітей  та  6  

чоловік особового  складу  пожежно-рятувальних підрозділів. 

Як ми бачимо обстановка, що склалася стосовно пожеж у будівлях 

навчальних закладів є досить важкою і потребує глибокого вивчення і 

опрацювання. 

Тому, дана кваліфікаційна робота присвячена важливій проблемі 

підвищення рівня пожежної безпеки ліцею №15 м.Чернігів. 
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РОЗДІЛ І. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ  ЛІЦЕЮ № 15 

м. ЧЕРНІГІВ 

 

1.1. Соціально-економічна характеристика ліцею №15 

 

Об’єктом, що розглядається у кваліфікаційній роботі є ліцею №15 І-ІІІ ст. 

Чернігівський ліцей №15 розташована в м. Чернігів по вулиці Козацька, № 4Б, в 

центральній частині міста. 

Навчання проводиться в одну зміну. 

Ліцей №15 знаходиться на утриманні державного бюджету, тому коштів, 

які виділяє держава на утримання цього закладу не вистачає на вирішення 

питань покращення пожежної безпеки. 

 

1.2.Характеристика конструктивних і об`ємно-планувальних рішень ліцею 

№15 м. Чернігів 

 

Ліцей знаходиться у центральній частині міста Чернігів за адресою: вулиця 

Козацька. На території ліцею №15 розташовано: 2-х поверховий учбовий корпус 

з підвальним приміщенням, теплиця з класом та трансформаторна підстанція ТП 

№148 у денну годину в ліцеї №15 може знаходитися до 145 осіб персоналу. У 

нічний час може знаходиться 1 сторож. Кількість учнів вдень 1780. 

Рельєф ділянки спокійний. До ліцею передбачений під’їзд з твердим 

покриттям для пожежних машин. Також передбачені відкриті ділянки для 

стоянки автомобілів та іншого транспорту. Поблизу ліцею знаходяться 

присадибні ділянки, житлові будинки, дитячий садок та пункт зв'язку(АТС). 

Ліцей відповідно до класифікації є будівлею з масовим перебуванням 

людей. 

При проведенні будівництва та експлуатації шкіл, висуваються ряд 

специфічних вимог, спрямованих на досягнення основної мети - забезпечення 
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безпеки життю та побудову нормальних умов для навчання школярів. При 

проведенні пожежно-технічного обстеження (ПТО) території об'єкту слід 

охарактеризувати генеральне планування та зробити висновок про його 

відповідність вимогам нормативних документів (НД). 

Генеральне планування будівлі повинне відповідати успішному 

маневруванню пожежних підрозділів при гасінні пожежі і перешкоджати 

поширенню вогню з однієї будівлі на іншу та на суміжні об'єкти. 

Ділянка відведена під ліцей № 15 яка розташована у житловій зоні.  

Найближча будівля знаходиться на відстані понад 50 м.  

Висновок: забудова території ліцею №15 відповідає вимогам 

нормативних документів щодо пожежної безпеки.  

 

1.3. Пожежна небезпека будівлі ліцею №15 

 

Пожежна небезпека ліцею обумовлюється наявністю великої кількості 

горючих матеріалів, різноманітних джерел запалювання і шляхів поширення 

пожежі. 

У ліцеях можуть горіти тверді горючі речовини і матеріали (меблі, 

тканини, папір). Пожежне навантаження в таких будівлях складають від 50 до 

100 кг/м2
 в залежності від щільність розташування меблів та устаткування в 

класах. Джерелом запалювання можуть бути відкритий вогонь і іскри, тепловий 

прояв електричного стуму і атмосферної електрики, тепловий прояв механічної 

енергії і хімічних реакцій, необережне поводження з вогнем. 

Продукти горіння і полум`я в ліцеях можуть поширюватись по горизонталі 

і вертикалі через дверні прорізи, сходові клітки, вентиляційні й інші інженерні 

комунікації. Сприяє інтенсивному поширенню пожежі облицювання шляхів 

евакуації горючими матеріалами, застосування у коридорах і сходових клітках 

горючих оздоблювальних матеріалів, наприклад лінолеуму. Вологість речовин і 

матеріалів у будівлі складає звичайно 8-12 %, що також сприяє швидкому 

запаленню цих матеріалів і поширенню вогню по них. Дим з приміщень 
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особливо інтенсивно поширюється по вертикалі. Іноді можливе сховане  

поширення вогню: усереднені підвісних стель, під знімними підлогами 

(фальшпідлоги) та ін. 

У ліцеях при пожежі можлива загибель людей, що зумовлено їх масовим 

перебуванням, факторами паніки, не відпрацьованими діями під час виникнення 

пожежі, не своєчасне сповіщення про пожежу, тому адміністрація шкіл і дитячих 

установ заздалегідь розробляє плани евакуації дітей на випадок пожежі, вивчає 

його з обслуговуючим персоналом і періодично відпрацьовує дії згідно з 

планами. У пожежних частинах, у районах виїзду яких розташовані ліцеї, школи 

та дитячі установи, на них розробляють оперативні картки. В оперативних 

картках вказують планування та конструктивні особливості будинків, місця 

розташування і кількість дітей в денний і нічний час, основні та резервні шляхи 

евакуації та інші дані, необхідні КГП для організації гасіння пожеж. Слідуючи на 

пожежу, командир першого пожежного підрозділу по оперативній картці і 

вкладишу про наявність дітей в даний момент уточнює можливу обстановку, а 

після прибуття на пожежу негайно встановлює зв'язок з обслуговуючим 

персоналом і з'ясовує, які вжиті заходи, щодо евакуації дітей та гасіння пожеж, а 

також передбачає запобігання паніки. 

Будівлі шкіл, як правило, будують з негорючих матеріалів I і II ступенів 

вогнестійкості за типовими проектами висотою 3-5 поверхів. В даний час ще 

багато експлуатується будівель шкіл III ступеня вогнестійкості з пустотними 

конструкціями з важко-горючих матеріалів, а іноді зустрічаються і 

одноповерхові будівлі IV, V ступенів вогнестійкості. Планування поверхів у 

будівлях загальноосвітніх шкіл та шкіл-інтернатів коридорна з вестибюлями з 

одностороннім або двостороннім розташуванням класів, спеціальних кабінетів і 

лабораторій. У будівлях шкіл можуть розташовуватися спортивні зали, зали для 

глядачів, майстерні. 
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1.4. Аналіз пожежної небезпеки матеріалів, що обертаються 

 

При пожежах у будівлях шкіл найбільшу небезпеку для людей, особливо в 

перші хвилини горіння, представляє дим. Небезпечне для життя людини 

задимлення окремого приміщення, у якому відбувається горіння, може 

наступити в лічені секунди.  

В приміщеннях шкіл широко застосовуються такі матеріали, як 

деревинностружкові і деревинноволокнисті плити в меблях і офісному 

устаткуванні; папір; ватман; деревина в різних виробах. Крім того горючі 

полімерні матеріали у виді поліетиленових і полівінілхлоридних виробів, 

полістирольних плиток, капронової вати, пінополіуританових і склопластиків 

становлять велику небезпеку для життя людей, при виникненні пожежі і 

сприяють його швидкому поширенню.  

Нижче приведені дані пожежної небезпеки речовин і матеріалів, 

застосовуваних у шкільних установах. 

Папір – горючий, а в розпушеному вигляді, легкоспалахуючий матеріал. 

Температура запалення та температура самозапалення 230 С, швидкість 

вигорання 810
-3 кг/м²∙с в розпушеному вигляді та швидкість вигорання 5,510

-3 

кг/м²∙с – у вигляді книг на стелажах. При зберіганні у кипах здібна до теплового 

самонагріву  100 С. При дії азотного кисню та інших сильних окислювачів 

здібна до хімічного самозагоряння. При зберіганні у кіпах охороняти від джерела 

нагріву з температурою 100 С. Засоби гасіння – вода зі змочувачем, піна, 

порошок ПФ. 

Деревина хвойних порід – горючий матеріал, використовуваний при 

виготовленні меблів, дверей. Температура запалення 241 С. При горінні виділяє 

теплоту до 20305 кДж/кг. Варто охороняти від нагрівання джерел з 

температурою більш 100 оС.  

Картон – горючий матеріал, використовуваний в обробці стін, стель. 

Температура запалення 227 оС, при горінні виділяє до 15681 кДж/кг. При 
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збереженні в стосах схильний до самозаймання, має температуру тління 278 С.  

Полістирол - легкогорючий матеріал, використовуваний для обробки 

приміщень приладів, побутової техніки. Температура запалення 484 - 496 С. 

Особливу пожежну небезпеку мають полістирольні плитки, при горінні яких 

виділяється до 41900 кДж/кг теплоти (більше, ніж при горінні газу). Розкладання 

полістиролу починається вже при температурі близько 80 С і значно 

прискорюється при 250 - 380 С. До складу продуктів розкладання пластмаси, 

виготовленої на основі полістиролу, входять стирол, окис вуглецю, ціаністий 

водень, акрилонітріт, дібутілфталат, фосген. Полістирол володіє високої 

димоутворюючою здатністю.  

Полівінілхлорид – важкогорючий матеріал, використовуваний для 

виготовлення декоративних пластиків, лінолеуму, поручнів сход, плінтусів, 

різних труб. Температура запалення 390 С, самозапалювання 454 - 495 С. При 

горінні виділяє до 20950 кДж/кг теплоти. При температурі вище 170 С починає 

розкладатися на хлористий водень (до 21 % маси матеріалу), оксид і двооксид 

вуглецю. Кількість виділених летучих речовин може досягти 65 % маси 

пластмаси, виготовленої на основі полівінілхлориду. У продуктах розкладання 

полівінілхлоридної ізоляції електричних кабелів виявлений фосген. 

Димоутворення матеріалів на основі полівінілхлориду залежить від концентрації 

пластифікаторів і інших добавок.  

Поліуретан – легкогорючий матеріал, йде в основному на виготовлення 

м'яких меблів, матраців, на утеплення стінових панелей. При горінні виділяє до 

31850 кДж/кг теплоти. При температурі вище 170 С полімери на основі 

поліуретану починають розкладатися з виділенням жовтого диму, що містить 

ціаністий водень (синильна кислота), ізоцианіди, концентрація яких у повітрі при 

пожежі становить реальну небезпеку для життя людей, а також окис і двоокис 

вуглецю, вуглеводню. Максимальне виділення ціаністого водню й окису вуглецю 

відбувається при температурі 530 - 560 С. У продуктах піролізу і горіння 

антипірованих поліуретанів виявлені фосфорвміщуючі речовини, ще більш 
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токсичні, чим оксид вуглецю і ціаністого водню. При розкладанні поліуретану 

при  температурі 800 С із продувкою повітрям виділяється диму близько 30 % 

його маси і 65 % газів.  

Токсичність окремих з'єднань, що утворяться при горінні і розкладанні 

пластмас, вивчена досить добре. Смертельна концентрація токсичних речовин у 

повітрі при короткочасному впливі на людину і гранично припустимі 

концентрації по санітарних вимогах, відповідно складають, г/м3: фосген - 0,05 і 

0,0005;ціаністий водень - 0,2 і 0,0003;двоокис азоту - 0,24 і 0,005; хлористий 

водень - 1,5 і 0,005;окис вуглецю - 3 і 0,02. В умовах пожежі концентрація цих 

токсичних речовин у повітрі може в десятки разів перевищувати зазначені 

величини, що скорочує і час безпечного перебування людини в палаючому 

будинку. 

 

1.5. Аналіз можливих джерел запалювання 

Для виникнення пожежі, тобто запалення горючого середовища, в ліцеї, 

джерела запалювання повинні мати визначену енергію, температуру і час дії. 

Характерними джерелами запалювання можуть бути наступні: 

1. Іскріння електричних дротів (контактів). Джерела запалювання можуть 

виникати від замикання проводів (дротів) із пошкодженою ізоляцією на масу.  

2. Запалення ізоляції або іскроутворення. Джерела запалювання можуть 

виникати при підвищенні токів у провідниках меншого перетину, неправильного 

з'єднання або розбирання без урахування особливостей електроустаткування. 

Наприклад, збільшення або зменшення перетину проводу викликає сильний 

розігрів і наступне загоряння ізоляції. 

3. Відкрите полум’я і іскріння, що утворюються при проведенні вогневих 

робіт при ремонті.  

4. Іскріння, що може виникнути при недотриманні режимів підключення 

електроприладів до джерел струму. 

5. Осередки високої температури на поверхні матеріалів. Джерела 

запалювання можуть виникати від розігрітих металевих предметів і сильне 
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іскріння у разі їх влучення на клеми джерел струму і утворення замикання.  

Роздивимося умови і причини утворення деяких  з джерел запалювання. 

Небезпека електрозварювальних робіт, що інколи проводяться під час 

ремонтних робіт у приміщеннях шкіл з порушенням правил пожежної безпеки, 

обумовлюється високою температурою дуги, що досягає 4000 С. Дуга здатна 

запалити будь-які горючі речовини. 

Краплі металу, що утворяться при КЗ електропроводів і плавленні нитки 

ламп накалювання, мають розмір до 3 мм, а при електрозварюванні досягають 5 

мм. Для визначення здатності крапель металу до запалення визначають кількість 

теплоти, що вони здатні віддавати горючому середовищу при остиганні до 

температури самозапалювання цього горючого середовища. При цьому 

необхідно враховувати, що частина теплоти за час польоту іскри губиться на 

кристалізацію металу і нагрівання навколишнього повітря. Отже температура 

краплі металу знижується. 

Розряди статичної електрики можуть відбуватися з наелектризованого 

матеріалу на заземлений провідник. Розряди між провідними тілами можуть 

відбуватися внаслідок чи електризації накопичення зарядів статичної електрики 

на ізольованих провідних тілах. Такі розряди можуть виникати з зарядженої 

людини.  

Малокалорійні джерела запалювання.  

У результаті порушення протипожежного режиму в приміщеннях шкіл можуть 

з'явитися малокалорійні джерела запалювання - палаючий сірник, що жевріє чи цигарка. 

Тліючі недопалки цигарок можуть стати джерелом запалювання, тому що їхня 

температура тління коливається від 350 до 400 С. Контакт тліючого недопалка  з 

горючими матеріалами (наприклад, папір, ганчір’я, пил тощо) спроможний викликати 

появу вогнища тління, що при достатньому доступі повітря і при умовах, що сприяє 

акумуляції тепла, викликає спалахування та полум'яне горіння матеріалів тощо.  
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1.6. Аналіз ймовірних шляхів поширення пожежі 

 

Поширення пожежі в будівлі ліцею може відбуватися з середньою лінійною 

швидкістю, оскільки розриви між меблями або іншими речами є ненадійною 

перешкодою для променистої енергії, а також варто брати до уваги місце займання та 

умови. 

Взагалі, поширення пожежі може відбуватися по вентиляційних системах, 

по поверхнях та покриттям стін, підлог та т. ін. Тому, поширення горіння у ліцеї 

може мати досить суттєву швидкість. 

Вдосконалення систем запобігання пожежі і протипожежного захисту 

проводиться на основі аналізу пожежної небезпеки і розробки заходів 

протипожежного захисту. Метод аналізу пожежної небезпеки і захисту 

заснований на виявленні причин виникнення горючого середовища, джерел 

запалювання і шляхів поширення ймовірної пожежі. Без їх знання неможливо 

провести пожежно-технічне обстеження будь-якого об'єкту, дослідження пожеж і 

загорянь тощо.  

На об'єкті поширення пожежі при його виникненні можливо по 

комунікаціях, лініям вентиляції, горючим матеріалам і будівельним 

конструкціям.  
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РОЗДІЛ ІІ. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ ЛІЦЕЮ №15 

 

2.1. Організація державного пожежного нагляду за об’єктом 

 

Державний нагляд (контролю) щодо дотримання суб’єктом 

господарювання вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки – 

це вид державної наглядової діяльності, що здійснюється уповноваженими на це 

посадовими особами органів та підрозділів держтехногенбезпеки України з 

метою контролю за виконанням встановлених законодавством вимог пожежної 

безпеки. 

Органи державного пожежного нагляду у своїй діяльності керуються: 

- Конституцією України; 

- Кодексом цивільного захисту України; 

-  Наказом МВС України від 17.01.2019 р. № 22 «Про затвердження 

уніфікованої форми акта, складеного за результатами проведення 

планового (позапланового) заходу державного нагляду (контролю) 

щодо дотримання суб’єктом господарювання вимог законодавства у 

сфері техногенної та пожежної безпеки, та інших форм розпорядчих 

документів». 

Також при виконанні своїх функціональних обов’язків та службових 

завдань органи ДПН в своїй роботі керуються іншими законами України, 

постановами Верховної Ради України, указами і розпорядженнями Президента 

України, декретами, постановами та розпорядженнями Кабінету Міністрів 

України, наказами та розпорядженнями ДСНС України, а також рішеннями 

місцевих органів виконавчої влади та самоврядування, прийнятими в межах їх 

компетенції. 
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2.2. Проведення планових та позапланових перевірок об’єкту 

 

Проведення перевірок протипожежного стану об’єкта є основною формою 

пожежно-профілактичної роботи і проводиться з метою здійснення контролю за 

виконанням вимог пожежної безпеки, встановлених законодавчими та іншими 

нормативно-правовими актами (стандартами, нормами, правилами, 

положеннями, інструкціями тощо). 

Згідно Наказу МВС України від 17.01.2019 р. № 22 «Про затвердження 

уніфікованої форми акта, складеного за результатами проведення планового 

(позапланового) заходу державного нагляду (контролю) щодо дотримання 

суб’єктом господарювання вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної 

безпеки, та інших форм розпорядчих документів» ліцей №15 відноситься до 

об'єктів першої групи, планові перевірки протипожежного стану яких 

проводиться щорічно із складанням усіх необхідних документів (приписів, 

постанов про запобіжні заходи, постанов про накладення адміністративного 

стягнення, рапорти про проведення нічної перевірки), які накопичуються у 

наглядовій справі на об'єкт. 

Під час проведення перевірок перевіряється протипожежний стан об’єкту 

та ступінь виконання раніше запропонованих протипожежних заходів. За всіма 

невиконаними зауваженнями припису працівник держпожнагляду повинен 

вжити заходів щодо притягнення винних осіб до відповідальності згідно з 

діючим законодавством або припинення експлуатації приміщень, дільниць 

електромережі, агрегатів та інших установок, які знаходяться у 

пожежонебезпечному стані.  

При проведенні перевірки необхідно звертати увагу на:  

а) територію об’єкта, будинків, споруд, установок та обладнання, в тому 

числі й ті, що знаходяться у стадії будівництва, реконструкції, 

капітального ремонту та технічного переоснащення;  

б) стан під’їзних шляхів; 
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в) забезпеченість і технічний стан пожежної техніки (якщо мається на 

озброєнні); 

г) наявність і працездатність автоматичних установок пожежної 

сигналізації, засобів зв’язку; 

д) стан і надійність функціонування зовнішнього і внутрішнього 

протипожежного водопостачання. 

Також, в обов’язковому порядку, перевіряється діяльність адміністрації 

навчального закладу щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкта, а саме:  

- наявність наказів, розпоряджень та інструкцій з питань пожежної 

безпеки; 

- виділення асигнувань на протипожежні заходи та придбання 

протипожежного обладнання;  

- включення протипожежних заходів у виробничо-фінансові плани; 

- дотримання правил проведення вогневих робіт; 

- організація роботи пожежно-технічної комісії; 

- наявність відповідних сертифікатів на обладнання і устаткування та 

документів, що підтверджують показники пожежної небезпеки 

застосованих речовин та матеріалів у виробництві або будівництві; 

- боєздатність добровільної пожежної дружини (команди) та якість 

профілактичної роботи, яка ними проводиться, зі складанням 

відповідного акту; 

- порядок організації і якість проведення протипожежного інструктажу та 

занять за програмою пожежно-технічного мінімуму з робітниками і 

службовцями;  

- знання робітниками об’єкта питань пожежної безпеки, обов’язків на 

випадок виникнення пожежі;  

- організація навчання і перевірки знань з питань пожежної безпеки 

посадових осіб;  

- наявність обліку пожеж і реагування на них адміністрації об’єкта тощо. 
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Оформлення матеріалів за результатами перевірки є важливим моментом в 

роботі державного інспектора з пожежного нагляду. За результатами перевірки 

керівникам об'єктів та громадянам органи ДПН зобов'язані видавати письмові 

приписи на усунення порушень вимог норм та правил пожежної безпеки. 

До припису включаються заходи довгострокового виконання  та заходи, 

які потрібно виконати у чітко визначений інспектором термін. Всі недоліки в 

приписі систематизовані в двох розділах: 

І розділ – невиконані заходи  попереднього припису із зазначенням 

минулих термінів їх виконання;  

II розділ – нові запропоновані заходи і терміни їх виконання.  

Припис складається не менше як у 2 примірниках: 1-ий – не пізніше 5-ти 

робочих днів після закінчення перевірки вручається керівнику об’єкта для 

виконання, а 2-й з підписом керівника щодо погоджених термінів та одержання 

залишається в органі держпожнагляду для здійснення контролю. У разі 

неможливості вручення керівнику припису, він направляється поштою, про що у 

копії проставляється відповідний вихідний номер і дата направлення, або 

здається в канцелярію об’єкту з відповідною відміткою на копії вхідного номеру 

та дати.  

Припис підписують державні інспектори з пожежного нагляду, які 

проводили перевірку. Він зберігається в наглядовій справі до часу повного його 

виконання, але не менше 5 років.  

Приписи можуть бути оскаржені до вищого органу чи посадової особи 

держпожнагляду в 10-денний термін з дня їх вручення. 

При проведенні перевірки в попередньому приписі державний інспектор 

зобов’язаний зробити відмітки. При виконанні протипожежних заходів навпроти 

кожного з них робиться позначка «виконано», при невиконанні – в кінці припису 

відмічаються порядкові номери невиконаних пунктів, вказуються заходи, які 

вжиті до винних осіб, а також запобіжні заходи, про що ознайомлюється 

керівник об’єкту. 
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У разі відсутності порушень складається довідка (рапорт) про проведення 

перевірки за підписами обох сторін, яка складається в двох примірниках, перший 

з яких вручається керівникові, а другий – підшивається до наглядової справи.  

В даному розділі були визначені основні підстави щодо проведення 

перевірки протипожежного стану об’єкту, порядок його проведення, а також 

визначені основні питання та напрямки, що перевіряються під час проведення 

обстеження.  
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РОЗДІЛ III. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ 

 

3.1. Загальні вимоги щодо забезпечення пожежної безпеки 

 

Відповідно до вимог стандартів, пожежна безпека об’єкта повинна 

забезпечуватися:  

 системою запобігання пожежі; 

 системою протипожежного захисту; 

 системою організаційно-технічних заходів. 

Протипожежний захист повинен досягатись використанням одного з 

наступних способів або їх комбінації: 

 використання засобів пожежогасіння та відповідних видів пожежної 

техніки; 

 використання автоматичних установок пожежної сигналізації та 

пожежогасіння; 

 використання основних будівельних конструкцій та матеріалів, у тому 

числі обробки конструкцій з нормованими показниками пожежної небезпеки; 

 використання просочування конструкцій об’єктів антипіренами та 

нанесенням на їх поверхні вогнезахисних фарб (сумішей); 

 засобами, що обмежують розповсюдження пожежі; 

 організації за допомогою технічних засобів, у тому числі автоматичних, 

своєчасного сповіщення та евакуації людей; 

 використання засобів колективного та індивідуального захисту людей 

від небезпечних факторів пожежі; 

 використання засобів протидимного захисту. 

Однією з основних вимог пожежної безпеки, спрямованих на обмеження 

поширення пожежі у будь-якій будівлі з масовим перебуванням людей, є 
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утримання у постійній чистоті основних і допоміжних приміщень. Це 

обумовлено тим, що в навчальних закладах використовується велика кількість 

паперових матеріалів, що мають високий ступінь пожежної небезпеки.  

З метою обмеження поширення пожежі щодоби ретельно прибираються 

навчальні класи, приміщення від горючих відходів і не допускається їхнє 

скупчення. Ширина проїздів і кількість в'їздів на територію навчального закладу, 

ширина евакуаційних шляхів і кількість виходів з навчального корпусу в 

основному відповідає вимогам будівельних норм, тому можна зробити висновок, 

що це буде сприяти своєчасної евакуації людей і безперешкодному введенню сил 

і засобів у випадку виникнення пожежі. 

За межами території гімназії встановлені 3 пожежних гідранти котрі 

встановлено на кільцевій мережі діаметром 150 мм, у якій постійно 

підтримується тиск 0,35-0,4 МПа.  

 

3.2. Перевірка діяльності адміністрації ліцею по забезпеченню пожежної 

безпеки 

 

Під час проведення перевірки протипожежного стану об’єкту було 

встановлено, що організація протипожежного захисту з боку адміністрації ліцею 

здійснюється не на належному рівні. Незважаючи на те, що наказом директора 

ліцею №15  від 26.12.119 р. «Про організацію роботи з охорони праці та 

пожежної безпеки» призначено відповідальних осіб за протипожежний стан 

приміщень та проведено ще ряд заходів, направлених на підвищення рівня 

протипожежного захисту об’єкта, в роботі адміністрації ліцею була виявлена 

ціла низка недоліків:  

- не розроблена інструкція, в якій визначені обов'язки працівників 

охорони щодо забезпечення протипожежного режиму, порядку дій в разі 

виявлення пожежі;  

- не розроблені плани евакуації та інструкція про заходи пожежної 

безпеки, що визначає дії персоналу щодо забезпечення швидкої і 
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безпечної евакуації людей в разі виникнення пожежі; 

- не виготовлений на видному місці куточок пожежної безпеки;  

- протипожежні інструктажі з працівниками ліцею проводяться 

формально і навчання зводиться лише до збору відповідних підписів осіб 

в журналі встановленого зразка; 

- не створена відповідним наказом добровільна пожежна дружина. 

Відповідно до вимог п. 3.16. «Правил пожежної безпеки в Україні», в 

навчальному закладі не створена з числа учнів дружина юних рятівників, що 

здійснює свою діяльність на підставі відповідного Положення.  

Крім того, за останні два з половиною роки жодного разу не було 

проведено практичне відпрацювання дії учителів і учнів навчального закладу в 

разі виникнення пожежі. 

 

3.3. Перевірка відповідності вогнестійкості будівлі вимогам протипожежних 

норм 

 

Будівля, в якій розташовуються приміщення ліцею №15, відноситься до 

категорії “В” та повинна мати не нижче ІІІ ступеню вогнестійкості, тобто 

ступень вогнестійкості будівлі (ВСВБ), що вимагається – повинен бути I, II або 

ІІІ.  

Для перевірки відповідності фактичного ступеня вогнестійкості будівлі та 

необхідного ступеня вогнестійкості необхідно провести аналіз будівельної 

частини проекту, використовуючи відповідні нормативні документи. 

Для проведення відповідного аналізу зведемо всі дані в таблицю та 

розглянемо відповідність будівельних конструкцій необхідному ступеню 

вогнестійкості. Для цього будемо користуватися відповідними нормативними 

документами. 

Визначимо необхідну ступінь вогнестійкості будівлі. Згідно нормативного 

документа досліджувана будівля повинна бути не нижче третього ступеню 

вогнестійкості. У зв`язку з цим, перевіримо відповідність будівельних 
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конструкцій нормативним вимогам. 

Таблиця 3.1.Порівняння відповідності будівельних конструкцій вимогам 

норм. 

№ 

з/п 

Будівельні 

Конструкції 

класи 

вогнесті

йкості 

Мф хв 

Мф 

класи 

вогнестій

кості 

 Мв хв 

Мв 
Нормативний 

Документ 

Висн

овок 

1. Стіни самонесучі 

цегляні 510 мм 

REI330 M0 REI60 M0 ДБН В.1.1-

7:2016 т.4 

Відп. 

2. Стіни несучі  REI330  REI120 M0 ДБН В.1.1-

7:2016 т.4 

Відп. 

3. Перегородки цегляні 

(не несучі) 

EI150 M0 EI 15 M1 ДБН В.1.1-

7:2016 т.4 

Відп. 

4. Перекриття з бетонних 

багатопустотних плит  

RЕІ 72 M0 RЕІ 45 M1 ДБН В.1.1-

7:2016 т.4 

Відп. 

5. Покриття листовий 

метал 

RE45 M0 Не 

нормуєть

ся 

M0 ДБН В.1.1-

7:2016 т.4 

Відп. 

8 Покрівля – дерев’яний 

каркас  

RE15 МО Не 

нормуєть

ся 

М1 ДБН В.1.1-

7:2016 т.4 

Відп. 

9 Металеві косоури R70 M0 R60 M0 ДБН В.1.1-

7:2016 т.4 

Відп. 

 

З проведеного аналізу можна зробити висновок, що фактичний ступінь 

вогнестійкості будівлі перевищує необхідний, тобто будівельні конструкції 

відповідають вимогам будівельних норм та дотримуються умови безпеки. 

Будівля відповідає вимогам будівельних норм стосовно ступеня вогнестійкості, 

як одного з елементів системи протипожежного захисту об'єкта. 
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3.4. Аналіз відповідності вимогам норм та правил пожежної безпеки 

об’ємно-планувальних рішень 

 

Ліцей № 15 за критерієм поверховості відноситься до будівлі малої 

поверховості – має 2 поверхи, що відповідає вимогам п.п. 2.18 ДБН В.1.1-7:2016.  

За своїм призначенням приміщення поділяються на такі функціональні 

групи: 

- класи загального призначення; 

- навчальні кабінети (хімії, фізики, біології); 

- бібліотека; 

- спортивний зал; 

- їдальня; 

- медичний кабінет; 

- вчительська; 

- приймальня та кабінет директора; 

- кімната бухгалтерії; 

- майстерні. 

Навчальні класи, у яких входи розташовані з боку передніх столів 

складають 80 % від загальної кількості, що відповідає вимогам (не менш 50 %). 

Висота поверху навчальних приміщень складає 3,6 м. 

Ширина дверей виходів з приміщень класів складає 800 мм, що не 

відповідає нормативним вимогам (В >  900 мм). Ширина коридорів на поверхах в 

самих вузьких місцях встановлює 2,2 м, що дорівнює вимогам нормативних 

документів. Ширина рекреаційних  приміщень  встановлює 3,9 м, що перевищує 

встановлені норми (2,8 м – для учнів 5-11 класів, 3,5 м – для учнів 1-4 класів). 

 

 

 

 

 



     

НУЦЗУ 2. 15.01.з.31. ПТтаАРР. РПЗ. 
Лист  

     
4 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

 

3.5. Аналіз відповідності вимогам норм та правил пожежної безпеки 

евакуаційних шляхів та виходів 

 

Евакуація людей з будь-якої будівлі тісно пов'язана з об'ємно-

планувальними рішеннями. Цьому питанню приділяється особлива увага при 

проведенні перевірок протипожежного стану об’єктів з масовим перебуванням 

людей.   

Евакуація – вимушений рух людей одночасно в одному напрямку в 

короткий проміжок часу, з високою щільністю потоку у несприятливих умовах. 

Безпека евакуації забезпечується: 

 створенням шляхів евакуації визначеної довжини; 

 необхідною кількістю евакуаційних виходів; 

 оптимальною шириною евакуаційних виходів; 

 конструктивно-планувальним виконанням  шляхів евакуації. 

Кількість евакуаційних шляхів та виходів, їх розміри повинні одночасно 

задовольняти чотирьом умовам: 

 найбільш ефективна відстань від можливого місця перебування людини 

від дверей найбільш віддаленого приміщення до найближчого 

евакуаційного виходу повинне бути не більше відстані, необхідної по 

нормах; 

 сумарна ширина евакуаційних виходів на сходи, передбачених проектом, 

повинна бути більше або дорівнювати нормативній; 

 кількість евакуаційних виходів і сходів повинна бути не менш двох; 

 розміри евакуаційних шляхів і виходів повинні відповідати значенням, 

передбачених нормами. 

Особливості евакуації в шкільних навчальних закладах пов'язані з тим, що 

діти по різному оцінюють екстремальну ситуацію. Аналіз стану шляхів евакуації 

зведемо  в таблицю. 
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Таблиця 3.2.Результати перевірки відповідності евакуаційних шляхів і 

виходів. 

№  
з/п 

Що 
перевіряється 

Передбачено 
в будівлі 

Потрібно по нормах 
Посилання 
на норми 

Виснов
ок 

1

. 

Кількість 
евакуаційних 
виходів з 
будинку 
(поверху) 

Запроектован
о 10 виходів    

Кількість евакуаційних 
виходів з кожного 
поверху будинку варто 
приймати не менш 2-х 

ДБН.В.1.1-

7-2016, 

п.5.13. 

Відпо
відає 

2

. 

Відстань  по 
коридору від 
дверей найбільш 
віддалених 
приміщень  

Не більше 25 
м 

50м , при щільності 
людського потоку при 
евакуації більше 2 до 3 
люд\м² 

ДБН В.2.2-

3:2018, 

п.5.33 

Відпо
відає 

3

. 

Розсередженіст
ь евакуаційних 
виходів 

Евакуаційні 
виходи 
ведуть 
назовні з 
різних сторін 
поверху 

Евакуаційні шляхи 
повинні бути 
розосереджені 

ДБН.В.1.1-

7-2016, 

п.5.13. 

Відпо
відає 

4

. 

Мінімальні і 
максимальні 
розміри дверей  

Двопільні 
двері 
розміром 
1,4х2,1м і 
однопільні 
двері - 
0,8х2,1м. 

Мінімальна ширина 0,9 
м в приміщеннях де 
одночасно знаходяться 
більше 15 учнів 

ДБН В.2.2-

3:2018, 

п.3.32 

Не 
відпо
відає 

5

. 

Мінімальна 
ширина 
коридорів 

Мінімальна 
ширина 
коридорів 2,6 
м і більше 

Ширина коридорів на 
поверхах, де 
знаходяться навчальні 
приміщення не менше 
2,2 м  

ДБН В.2.2-

3:2018, 

п.3.34 

Відпо
відає 
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6

. 

Оздоблення 
стін  коридорів  

Стіни вкриті 
панелями з 
деревини 

для оздоблення стін 
коридорів не 
дозволяється 
застосовувати 
будівельні матеріали з 
більш високою 
пожежною небезпекою, 
ніж Г2, В2, Д2, Т2  

ДБН.В.1.1-

7-2016, 

п.5.13. 

Не 
відпо
відає 

7

. 

Застосування 
горючих 
покрить на 
шляхах 
евакуації 

На поверсі в 
коридорах 
підлога 
паркетна 

Дозволяється в 
коридорах, холах, фойє 
влаштовувати підлоги з 
деревини 

ДБН.В.1.1-

7-2016, 

п.5.13. 

Відпо
відає 

8

. 

Висота 
огорожних 
сходів  

На зовнішніх 
сходах 
головного 
входу 
встановлює 
1,5м 

Поручні та огорожі  у 
ліцеях повинні бути 
1,5м 

ДБН В.2.2-

3:2018, п. 
5.39 

Відпо
відає 

9. Наявність в 
коридорах та 
над дверима, 
що ведуть 
безпосередньо 
назовні знаків 
пожежної без-

пеки «Вихід» 

Не 
передбачено 

В коридорах та над 
дверима, що ведуть до 
шляхів евакуації або 
безпосередньо назовні 
повинні бути 
встановлені знаки 
пожежної безпеки 

ППБУ, п.3.8 Не 
відп. 

1

0. 

Відкривання 
дверей із 
класів та 
службових 
приміщень 

Проти ходу 

евакуації 
Припускається при 
кількості менш 15 чол. 

ДБН В.2.2-

9:2018, 

п.4.12 

 

Відпо
відає 

1

1. 

Наявність 
ущільників у 
притворах 

Відсутні Необхідно  ДБН В.2.2–
9–2018, п. 
4.15 

Не 
відпо
відає 

 

 

У результаті проведеного аналізу шляхів евакуації було встановлено, що за 
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основними вимогами нормативних документів шляхи евакуації не відповідають 

цим вимогам, тому що не виконані такі пункти: 

1. Не встановлені світлові покажчики "Вихід" на шляхах евакуації. 

2. Запасний вихід з будівлі захаращується обладнанням та сміттям. 

3. Відсутні ущільнення в притворах дверей. 

 

3.6. Аналіз зовнішнього та внутрішнього протипожежного водопостачання 

 

Під час проведення перевірки було встановлено, що приміщення ліцею 

обладнані внутрішнім протипожежним водогоном, що, в цілому, відповідає 

вимогам ДБН В.2.5-64:2012 Внутрішній водопровід та каналізація: “внутрішній 

протипожежний водопровід не треба передбачати в будівлях загальноосвітніх 

шкіл”, але ліцей було побудовано коли існували інші нормативні документи, які 

вимагали обладнання шкіл системою внутрішнього протипожежного водогону.  

Зовнішня територія ліцею також не має вододжерел, але за межами будівлі 

існує система зовнішнього протипожежного водопостачання (міська кільцева 

мережа  150 мм), на якій, встановлені два пожежних гідранти. Пожежні 

гідранти розташовані на відстані 1,5 м від кромки дороги. Розташування 

пожежних гідрантів на водомережі дозволяє забезпечити пожежогасіння будь-

якої частини будівлі. Витрати води на одну пожежу на зовнішнє пожежогасіння 

жилих та громадських будівель незалежно від ступеню вогнестійкості при 

об'ємах будівлі від 5000 м³ до 25000 м³ та при кількості поверхів від 2 до 6 

встановлює 20 л/с (ДБН В.2.5-74:2013 Водопостачання. Зовнішні мережі та 

споруди).   

Відповідно до вимог пожежної безпеки кожна будівля або його частина 

повинна забезпечувати пожежогасіння не менш ніж від двох гідрантів при 

витратах води на зовнішнє пожежогасіння не менш ніж 20 л/с.  

Під'їзди до гідрантів мають тверде покриття.   
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3.7. Аналіз відповідності електрообладнання вимогам норм та правил 

пожежної безпеки 

 

Значна кількість пожеж виникає як результат теплового прояву 

електричного струму. Для забезпечення досягнення вибухо- та 

пожежобезпечного використання електроустановок багато спеціальних 

нормативних документів, виконання вимог яких є обов’язковим на усіх етапах 

проектування, монтажу та експлуатації електричних мереж та устаткування. 

Періодичність освідчення стану безпеки електроустановок встановлена 

один раз на три роки після первинного освідчення (п. 8.1 ДНАОП 0.00-1.32-01). 

У директора комплексу була в наявності уся відповідна документація 

стосовно діяльності електрогосподарства об’єкту, а саме: 

- наказ про особу, відповідальну за електрогосподарство, її професійна 

відповідність; 

- список осіб, які мають право віддавати оперативні  розпорядження, вести 

оперативні переговори, а також наявність переліку телефонів диспетчерів 

енергопостачальної організації та доступність зв’язку; 

- журнал перевірки знань ПТЕ електроустановок споживачів і ДНАОП 

0.00-1.32-01; 

- медичний висновок про дозвіл на право роботи електротехнічних 

працівників в електроустановках; 

- перелік робіт, які проводяться в порядку поточної експлуатації; 

- однолінійна схема електроустановок; 

- комплект експлуатаційних інструкцій та інструкцій з охорони праці; 

- журнал інструктажів; 

- журнал обліку захисних засобів;  

- журнал випробувань засобів захисту із діелектричних матеріалів; 

- протоколи перевірок і випробування електрообладнання, апаратури, 

пристроїв РЗ і А, електромереж і заземлювальних пристроїв; 
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В результаті перевірки було виявлено, що практично вся документація на 

об’єкті відсутня. Крім того, було виявлено, що: 

1. Не проведено замір опору ізоляції силової та освітлювальної мережі. 

2. З'єднання,  відгалуження та окінцювання жил проводів і кабелів не 

виконано за допомогою опресування,зварювання, паяння або затискачів.  

3. В приміщенні кухні експлуатуються тимчасові електромережі. 
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РОЗДІЛ ІV. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ 

 

4.1. Особливості гасіння пожеж у поверхах будівель шкіл 

 

У розвідці пожежі КТП визначає: кількість і вік учнів або дітей, 

найкоротші та найбільш безпечні шляхи евакуації і загрозу від вогню і диму; чи 

почалася евакуація дітей і як вона проходить; скільки людей з обслуговуючого 

персоналу можна використовувати для евакуації. У процесі розвідки пожежі 

КТП визначає стан шляхів евакуації та при необхідності вводить стволи від 

автоцистерни і внутрішніх пожежних кранів на їх захист. При цьому особливу 

увагу приділяють видаленню диму з приміщень, коридорів і сходових кліток 

шляхом розбиття вікон. Двері із задимлених сходових кліток і коридорів, що 

ведуть в класи, групові та інші приміщення, де знаходяться люди, необхідно 

щільно закривати. Евакуацію учнів та дітей здійснюють за заздалегідь 

розробленим планам евакуації. При виникненні пожеж в ліцеях учнів евакуюють 

по класах під керівництвом класних керівників або педагогів, які проводять 

заняття в класі, а в дитячих установах - по групах під керівництвом вихователів і 

нянь. Тому після прибуття на пожежу КГП повинен негайно надати допомогу 

педагогам і вихователям у планомірної та швидкої евакуації дітей, в першу чергу 

дітей молодшого віку. Основними шляхами евакуації дітей є сходові клітки та 

стаціонарні пожежні драбини. Іноді для виведення дітей із задимлених 

приміщень в безпечне місце використовують не задимленості приміщення, 

розташовані в протилежній частині будівлі, з подальшим їх виводом з будівлі. З 

запалених і відрізаних димом приміщень учнів і дітей пожежні рятують через 

вікна і балкони по пожежних сходах, рятувальним рукавах і з допомогою 

рятувальних мотузок. При рятуванні дітей по пожежних сходах необхідно 

пам'ятати, що дітей дошкільного віку та учнів молодших класів пожежні повинні 

виносити на руках або, закріпившись на пожежній драбині, передавати їх з рук в 

руки. Після евакуації всіх дітей розподіляють по групах або класах, перевіряють 
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за списками і розміщують, особливо в зимовий період, в найближчих теплих 

приміщеннях, які передбачають заздалегідь і вказують в оперативних картках і 

планах евакуації. При пожежах в ліцеях і дитячих установах КТП зобов'язаний 

ретельно перевірити, чи не залишилися діти в класах, ігрових і рятувальних 

кімнатах та інших задимлених приміщеннях. При цьому слід перевіряти, чи 

немає дітей в шафах, за шафами і під ліжками, за фіранками і різної меблями. 

Одночасно з організацією евакуації дітей і захистом шляхів евакуації 

забезпечують введення стволів на основних шляхах поширення вогню та в 

осередок пожежі. Для гасіння пожежі в ліцеях і дитячих установах застосовують 

воду, водні розчини змочувачів і повітряно-механічну піну середньої кратності. 

Для подачі води при гасінні пожеж, як правило, використовують стволи PC-50 і 

РСК-50, а при розвинених пожежах в клубах, майстернях, спортивних і актових 

залах подають стволи PC-70. Гасіння пожеж в хімічних і фізичних кабінетах, 

лабораторіях, музеях шкіл, підсобних приміщеннях і коморах дитячих установ 

доцільно здійснювати повітряно-механічною піною середньої кратності. 

Особливо складна обстановка створюється тоді, коли пожежі виникають в ліцеях 

і дитячих закладах у момент проведення новорічних свят, урочистих зібрань 

учнів, вечорів художньої самодіяльності, спектаклів та інших масових заходів. 

Після прибуття на пожежу КГП в цих випадках вживає термінових заходів щодо 

евакуації дітей і введенню стволів від автоцистерни і внутрішніх пожежних 

кранів для захисту шляхів евакуації та проникнення в приміщення, де 

залишилися діти.  

Для керівництва силами та засобами по прибуттю їх згідно підвищеного 

номеру виклику КГП організовує штаб пожежогасіння, до якого обов’язково 

включають представників об’єкту та міста. 

Згідно Статут дій органів управління та підрозділів оперативно-

рятувальної служби цивільного захисту під час гасіння пожеж. Наказ МВС 

України від 26.04.2018 р. № 340, розроблено дії та обов’язки керівника гасіння 

пожежі при виникненні пожеж у навчальних закладах: 

Під час пожеж у навчальних закладах можливі: 
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- наявність категорії людей з непередбачуваною поведінкою (малі діти 

тощо); 

- виникнення паніки; 

- наявність людей, у яких стресова ситуація може викликати погіршення 

здоров’я; 

- наявність великої кількості дітей різного віку; 

- особливий (складний) план приміщень; 

- велика завантаженість горючими матеріалами; 

- розвинута система вентиляції і кондиціювання повітря; 

При веденні оперативних дій необхідно: 

- Встановити зв'язок з обслуговуючим персоналом установи; 

- З'ясувати заходи прийняті персоналом по евакуації дітей з небезпечних 

приміщень; 

- Призначити конкретну особу, з обслуговуючого персоналу установи, 

відповідальної за облік евакуйованих дітей; 

- Уточнити кількість і вік дітей, місця їх ймовірного знаходження; 

- Організувати спільно з педагогами, обслуговуючим персоналом 

евакуацію дітей, в першу чергу молодшого віку, забезпечивши захист 

шляхів евакуації; 

- Визначити місця збору евакуйованих дітей; 

- Перевірити ретельно наявність дітей в: ігрових і спальних кімнатах, 

підсобних приміщеннях, у шафах, на ліжках і під ними, за фіранками і 

різної меблями; 

- Зажадати після евакуації, від керівників установи, проведення 

перевірки наявності дітей. 

Під час гасіння пожежі у закладах шкіл КГП зобов’язаний: 

- з’ясувати кількість і вік учнів; 

- організувати спільно з вчителями (викладачами) планову і швидку 

евакуацію дітей, у першу чергу дітей молодшого віку; 

- після евакуації організувати перевірку всіх приміщень, що задимлені, 
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горять, а також суміжні з ними, та шляхів, якими проводилось евакуація, 

від керівника (вчителів, викладачів) навчального закладу вимагати 

перевірки наявності учнів; 

- організувати захист чи евакуацію цінного обладнання. 

 

4.2. Оперативно-тактична характеристика об’єкту 

 

Ліцей №15 розташована на території площею 3 га, яка огороджена 

металевим забором висотою 1,4м. Має  1 основний під'їзд на територію з вул. 

Козацька та 2 запасні з вул. П. Морозова. Проїзди на території ліцею 

асфальтовані. 

На території ліцею №15 розташовано: 2х поверховий учбовий корпус з 

підвальним приміщенням, теплиця та трансформаторна підстанція ТП №148. 

Характеристика будівель:  

Учбовий корпус: 

Будівля 2-х поверхова, ІІ ступеня вогнестійкості, розміром 120м Х 95м, 

загальною площею в плані – 5665 кв. м. Будівля з підвалом. Висота будівлі на 

рівні горищного перекриття 7,2м. У будівлі розміщено кабінети, побутові 

приміщення, спортзали, актовий зал, їдальня, бібліотека, майстерні з обробки 

металу, з обробки деревени, з обробки тканини, басейн на 120м3. Розташування 

приміщень вказано на поверхових планах будівлі. Підлога в приміщеннях 

старого ліцею - дерево та лінолеум по залізобетону, в приміщеннях нового ліцею 

в коридорах залізобетонна крошка в кабінетах лінолеум  по залізобетону. 

Стіни та перегородки виконано з силікатної цегли та гіпсу. Оздоблення 

стін та стелі в коридорах та кабінетах з негорючих матеріалів.  

Перекриття між поверхами та горищне перекриття з багатопустотних 

залізобетонних плит. 

Покрівля - з шару руберойду. 

У будівлі 7 сходових клітин, 2 з яких з’єднують 1 - 2 поверх та вихід на 

горище старої частини ліцею, 3 з’єднують 1 - 2 поверх та вихід на горище нової 
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частини ліцею, 2 з’єднують підвал, 1 - 2 поверх та вихід на горище нової частини 

ліцею. 

Пожежна навантага 

Пожежне навантаження в приміщеннях та кабінетах приблизно 50 кг\кв.м. 

Зберігається оргтехніка, меблі, побутові речі. НХР, ВР, РР та інші небезпечні 

речовини в будівлях не зберігаються.  

Системи забезпечення пожежної безпеки 

Автоматична система пожежогасіння та пожежна сигналізація відсутня.  

Вогнегасники ВП-5У загальною кількістю 15 шт. знаходяться в учбовому 

корпусі (див. плани приміщень). 

Характеристики інженерного обладнання 

Освітлювально-силову мережу напругою 220/380В може бути відключено 

черговим електриком об'єкта (цілодобово) у трансформаторній підстанції ТП-

148. А також окремо в електрощитовій що знаходиться в підвальному 

приміщенні нової частини ліцею та в розподільних щитах на поверхах. 

Опалення водяне центральне.  

Загальнообмінна вентиляція в будівлях - природна.  

Прогнозування розвитку пожежі 

Можливим та найнебезпечнішим місцем виникнення пожежі може бути 

актовий зал учбового корпусу на другому поверсі старої частини ліцею, так як в 

цій частині ліцею навчаються діти початкових класів віком 6-11 років. Для 

евакуації людей, та гасіння пожежі постає необхідність залучення значної 

кількості сил та засобів. Шляхами розповсюдження вогню можуть бути горючі 

матеріали, меблі, обладнання та оздоблення приміщень, а також через 

високотемпературні конвективні потоки можливе виникнення розповсюдження 

вогню крізь вентиляційні отвори та двірні прорізи. В умовах швидкого 

розповсюдження диму по коридорах та сходових клітках будівлі організація 

евакуації та рятування людей є першочерговим завданням.  
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Водопостачання 

Внутрішній протипожежний водопровід має трубопровідну мережу з Ø 

51 мм з головками типу „Богданова”, на якій встановлено 8 ПК в старій частині 

ліцею. Живлення внутрішнього протипожежного водопроводу здійснюється 

через міську водопровідну мережу. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від 3 ПГ.  

ПГ-1 встановлений біля в’їзду на територію на об’єктовій кільцевій 

водопровідній мережі Ø 100 мм. Відстань до учбового корпусу нової частини 

ліцею складає 15м. 

ПГ-2 встановлений з фасадної сторони ліцею навпроти центрального входу 

на об’єктовій кільцевій водопровідній мережі Ø 150 мм. Відстань до ліцею 

складає 18 м. 

ПГ-10 встановлений по вул. Козацька, 4а
 з тильної сторони учбового 

корпусу нової частини ліцею на міській кільцевій водопровідній мережі Ø 150 

мм відстань до учбового корпусу 12м. 

Робочий тиск у мережі 2-3 атм. Підвищення тиску в зовнішній водогінній 

мережі до 5 атм. здійснюється через диспетчера міськводоканалу, при цьому 

водовіддача буде дорівнювати 105 л/с для водомережі К-150 та 50 л/с для 

водомережі К-100. Враховуючи необхідну кількість сил та засобів на гасіння 

пожежі, на даний об’єкт подається автоматичний номер виклику «виклик №2». 

До місця виклику направляються: 

 ПРЧ АРЗ СП 2 АЦ, 1 АД, 1 АГДЗС-90 на відстані 2 км. 

 ДПРЧ -2. 2 АЦ на відстані 4.5 км. 

 ДПРЧ -1. 1 АЦ на відстані 5 км. 

 

4.3.Розробка тактичного задуму 

 

Визначення параметрів розвитку пожежі 

При пожежі в ліцеї №15 щодо гарнізонного розкладу автоматично 

подається виклик № 2.  
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 Шляхами розповсюдження вогню можуть бути горючі матеріали, меблі та 

оздоблення приміщень, а також через високотемпературні конвективні потоки 

можливе виникнення розповсюдження вогню крізь дверні прорізи. Найбільш 

небезпечним місцем при виникненні пожежі є актова зала, яка розташована  на 

другому поверсі. При пожежі в актовому залі на момент прибуття перших 

підрозділів пожежа пошириться швидко і може охопити все приміщення, буде 

сильне задимлення коридору, пожежа буде поширюватися на коридор, 

загрожуючи розповсюдженню на нижній поверх.  

 

Час виявлення пожежі,( tвиявл. хв.) 2 

Час сповіщення,( tспов. хв.) 2 

Час збору та виїзду,( tзб.в хв.) 1 

Довжина шляху прямування до місця пожежі,   

( L прям. км) 

2 

Швидкість прямування,( Vпрям. км/год) 40 

Час оперативного розгортання,( tо/р хв.) 4 

Лінійна швидкість поширення полум'я, 

(Vлін. м/хв.) 

1 

Поверхнева інтенсивність подавання 

вогнегасних речовин, ( гас
SI  л/(м2·с) ) 

0,15 

 

Для гасіння пожежі в актовій залі доцільно використовувати компактні 

струмені води через вікна та по фронту ланкою ГДЗС по сходовій клітині по 

коридору, через двері. Інтенсивність подачі вогнегасячих засобів приймаємо 

згідно підручника довідника КГП, (таб. 2.5.) 

 

Розрахунок сил та засобів для гасіння ймовірної пожежі 

1. Час прямування пожежно-рятувальних підрозділів: 
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де, L – відстань прямування пожежно-рятувальних підрозділів від частини до 

об’єкту (місця пожежі);  

.прям . – середня швидкість прямування пожежно-рятувальних підрозділів по 

місту, приймаємо 40 км/год. 

 

2. Визначаю час вільного розвитку пожежі: 

 

,.р.о.прям.в.зб.спов.виявл.р.в       

.1243122.. хврв   

де: .виявл  - час до виявлення пожежі, приймаємо рівним 2 хвилини з розрахунку, 

що на об'єкті мається автоматична пожежна сигналізація; 

.спов  - час до повідомлення в ДПРЧ; 

..взб  - час збору і виїзду; 

 .прям  - час прямування до місця пожежі першого підрозділу; 

.. ро  - час оперативного розгортання до подачі першого ствола "Б". 

 

3. Визначаю радіус можливої пожежі на момент прибуття пожежно-рятувального 

підрозділу: 

 

При визначенні площі пожежі на момент зосередження сил та засобів 

необхідно враховувати, що в перші 10 хвилин від початку розвитку пожежі 

лінійну швидкість (0,5 табл
л ). Через 10 хвилин і до моменту введення засобів 

гасіння першими підрозділами, що прибули на пожежу, лінійна швидкість при 

розрахунку береться рівною табличній, з моменту введення перших засобів 
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гасіння до моменту локалізації пожежі вона знову приймається рівною 0,5 табл
л .  

вілτ 10 хв.  ,10*105,0 ..  рв
табл
л

табл
лпожR   

  .7101211105,0 мRпож   

 

де хвмтабл
л /1  – лінійна швидкість поширення пожежі згідно до 

завдання. 

 

4. Знаходимо форму розвитку пожежі шляхом нанесення у масштабі знайденого 

радіусу пожежі на план поверху 

 

Актовий
зал 

 

 

Оскільки актова зала має розмір 12×15 метрів, на момент введення 1-го стволу 

пожежа частково охопила актову залу; форма розвитку пожежі – кутова, 

мRпож 7 . 


90  

 

5. Визначаємо можливу площу пожежі та площу гасіння: 
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,5,38757.15.05.0
222 мRS пожпож    

де α – кут, в якому розвивається пожежа, рад (900
  1,57 рад) 

в зв’язку з тим, що глибина гасіння ручними стволом «А» hгас «А» = 7 м, а радіус 

пожежі мRпож 7 , ствол «А» повністю перекриває усю площу пожежі, тому 

пожгас SS   

 

6. Визначаємо необхідну кількість стволів: 

 

6.1 на гасіння пожежі: 

 

78.0
7

15.05.38








Б

гас
Sгасгас

А
Q

IS
N

 

приймаємо 1 ствол «А» 

де гас
SI - поверхнева інтенсивність подавання вогнегасних речовин, л/(м2·с), 

згідно довідника КГП. 

.прилQ - витрата вогнегасної речовини л/с, (при тиску у ствола 0,4 МПа для ствола 

РС-70 – QА= 7,4 л/с) 

 

6.2 на захист сусідніх приміщень: 

– на захист даху 1 ствол Б QБ= 3,7 л/с, який буде подаватися за допомогою 

автодрабину ПРЧ АРЗ СП 

– на захист 1-го поверху 1 ствол Б QБ= 3,7 л/с 

 

6.3 загальну кількість стволів: 

 

3111
.1.   дахузах

Б
поверхйзах

Б
гас
A

заг
NNNN  ствола (1 ствол А, 2 ствола Б) 

де дахузах
Б

поверхйзах
Б

гас
A NNN

.1.
,,

 – кількість технічних приладів подачі вогнегасних 

засобів відповідно для гасіння та захисту; 
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7. Визначаємо фактичну витрату води на гасіння та захист 

 

факQ 8,147,324,71....  Бств
зах

БствАств
гас

Аств QNQN  л/с 

де гас
АствN .  - кількість стволів А на гасіння пожежі;  

АствQ .  - витрата вогнегасної речовини стволом А,  л/с 

зах
БствN .  - кількість стволів Б на захист;  

БствQ .  - витрата вогнегасної речовини стволом Б,  л/с 

 

8. Визначаємо забезпеченість об’єкту водою. Безпосередньо біля об’єкту 

розташовані пожежні гідранти на водопровідній мережі кільцевого типу 

діаметром 150 мм, робочий тиск у мережі 2-3 атм. Підвищення тиску в зовнішній 

водогінній мережі до 5 атм. здійснюється через диспетчера міськводоканалу, при 

цьому водовіддача буде дорівнювати 105 л/с. 

 

9. Визначаємо граничну кількість рукавів: 

Nгр.=  = 
 

3.3

33

8.14015.0

705090
2





= 10   

приймаємо 10 рукавів 

де: Nгр. - гранична кількість рукавів у магістральній лінії, шт.; 

 Ннасоса  - робочий тиск на насосі, м; 

Нрозг  - тиск біля розгалуження, який приймають на 10 м більше, ніж біля 

ствола. 

 Zм  - найбільша висота підйому місцевості на дільниці граничної  

відстані, м; 

Zст.  - найбільша висота підйому приладу гасіння від місця розташування 

розгалуження або місця біля пожежі на об`єкті до позиції ствольщиків, м; 

S  - гідравлічний опір одного рукава у магістральній лінії довжиною 20 м. 

Q
2
  - витрата води, що проходить однією магістральною лінією, л/с. 
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50

50

70

Nгр.

 

 

10. Визначаємо необхідну кількість рукавів для подачі води від джерела 

водопостачання до місця пожежі 

.2.4
20

2,170

20

2,1
. рукаваL
=N рукав 






 

Приймаємо 5 руквів
 

де 1,2 – коефіцієнт, що враховує нерівність місцевості та прокладки рукавних 

ліній;  

L – відстань від джерела водопостачання до місця пожежі, м;  

20 – довжина одного пожежного рукава, м. 

 

11. Визначаємо напір на насосі пожежно-рятувального автомобіля 

 

  5.718.14015.055050
22

рукукавм  QSNZZНН рпррозн  

м.вод.ст, 

де Нроз – напір біля розгалужень, Нроз = Нст+10 = 50 м;  

Zм – найбільша висота підйому місцевості на ділянці граничної відстані, 0 м (за 

вихідними даними);  

Zпр – найбільша висота підйому стволів, 5 м (за вихідними даними);  

Sрук – гідравлічний опір одного пожежного рукава магістральної лінії 

довжиною 20 м (табл.4.6 [довідник КГП]);  

Q – сумарна витрата води магістральної рукавної лінії. 
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12. Визначаємо кількість пожежних машин для роботи 3-х стволів (1-го ствола А 

та 2-х стволів Б, враховуючи, що 1 ствол А дорівнює за витратою 2-ом стволам 

Б)  

 

67,0
6

4

6
 заг

АЦ
N

N  приймаємо 1 АЦ 

де 6 – кількість стволів Б, яку може забезпечити 1АЦ 

 

13. Розраховуємо кількість особового складу для виконання усіх робіт на пожежі:  

 

осіб

NNNNNNN розгол
дахузах

Б
поверхйзах

БПБГДЗСланок
гас
Асо

821211111311

22113 .

1

/



 

 

де ГДЗСланокN  - кількість ланок газодимозахисної служби; 

ПБN  - кількість постів безпеки; 

поверхйзах
Б

дахузах
Б NN

1.
,  - кількість пожежників для роботи зі стволом для гасіння 

та захисту; 

.розгалN  - кількість пожежників для роботи на розгалуженнях пожежних 

машин. 

14. Визначаємо кількість відділень на основних ПА:
 

,
4

N
N с/о

від   

.2
4

8 відділеняNв ід 
 

де 4 – кількість особового складу одного відділення на АЦ. 

 

Висновок: даний тактичний задум відповідає роботі караулу без організації 

робіт по рятуванню людей. Тобто тактичний задум буде вирішуватися у нічний 

час. 
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4.4 Розпорядження першого КГП 

по прибуттю до місця виклику: 

1. Доповісти про прибуття, обстановка за зовнішніми ознаками наступна: з 

вікон другого поверху виходить дим, з доповіді адміністрації пожежа в актовій 

залі.  

2. Командиру 1-го відділення ПРЧ АРЗ СП встановити АЦ біля входу в ліцей зі 

стороні актової зали, підготувати ланку ГДЗС у розвідку, встановити пост 

безпеки. 

3. Командиру 2-го відділення встановити АЦ на ПГ-10, попереднє розгортання 

до входу в ліцей зі стороні актової зали. 

 По результатам розвідки: 

4. Командиру 1-го відділення ПРЧ АРЗ СП приступити до гасіння пожежі 

стволом А, не допустити розвитку по приміщенню. 

5. Командиру 2-го відділення подати 2 ствола Б на захист. 1-й по авто драбина 

на захист покрівлі, 2-й на захист 1-го поверху. 

6. Доповісти на ОДС ОКЦ горить актова зала на другому поверсі на площі 38.5 

м2
 , подано на гасіння 1 ствол А, та на захист 2 ствола Б. Додаткових сил та 

засобів не потрібно. 
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РОЗДІЛ V. ОХОРОНА ПРАЦІ 

 

5.1. Безпека праці працівників ДСНС під час проведення  

розвідки пожежі та оперативного розгортання 

Згідно до Наказу МНС України від 07.05.2007 р. № 312 «Правила безпеки 

праці в органах і підрозділах МНС України» 

Правила безпеки праці (далі – Правила) в органах і підрозділах 

Міністерства України з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту 

населення від наслідків Чорнобильської катастрофи (далі – ДСНС України) 

визначають систему заходів спрямованих на збереження життя, здоров’я і 

працездатності осіб рядового і начальницького складу та працівників(далі – 

працівники). 

Правила встановлюють вимоги належних та безпечних умов праці, а також 

її організації в системі ДСНС України. 

Вимоги цих Правил є обов’язковими для виконання всіма категоріями 

працівників ДСНС України, а також працівниками інших відомств, установ та 

організацій, що виконують певні види робіт на об’єктах ДСНС України. 

Вимоги Правил повинні також застосовуватись при виконанні робіт у 

сфері цивільного захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій 

техногенного та природного характеру, ліквідації наслідків Чорнобильської 

катастрофи, поводження з радіоактивними відходами та вибуховими 

матеріалами промислового та військового призначення, рятувальної справи, 

техногенної, пожежної і промислової безпеки тощо. 

Особи, винні у порушенні вимог цих Правил, несуть дисциплінарну, 

адміністративну, матеріальну або кримінальну відповідальність згідно з чинним 

законодавством. 
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5.2. Під час збору, виїзду, прямування на пожежу (аварію, стихійне лихо, 

заняття) i повернення до частини 

Збір та виїзд чергових караулів за сигналом тривоги має виконуватись чітко i 

швидко. Особовому складу забороняється кидати на шляху руху до гаража одяг та 

інші предмети, зупинятися в проходах i створювати перепони на шляхах руху. 

Під час користування спусковим стовпом не слід торкатися його поверхні 

незахищеними частинами тіла. Кожен має витримувати необхідний інтервал, 

слідкувати за тим, хто спускається попереду, i не торкатися його ногами 

(торкнувшись ногами мата біля основи спускового стовпа, необхідно злегка 

відштовхнутись від стовпа i швидко відійти в бік). 

Порядок посадки особового складу чергових караулів у пожежні автомобілі 

згідно з табелем обов'язків оперативного розрахунку (в гаражі чи поза ним) 

установлюється наказом начальника пожежної частини, виходячи з умов 

забезпечення безпеки i місцевих особливостей. Водій перед виїздом має 

упевнитись, що всі відсіки автомобіля зачинені і на шляху виїзду з гаража відсутні 

люди або сторонні предмети. Забороняється під час посадки пробігати перед 

автомобілями, що виїжджають. 

Якщо посадка передбачена поза будівлею пожежного депо, вихід 

особового складу на майданчик допускається тільки після виїзду автомобіля з 

гаража. Посадка вважається закінченою тільки тоді, коли особовий склад 

оперативного розрахунку займе свої місця в автомобілі i зачинить двері кабіни. 

Забороняється подавати команду про рух автомобіля до закінчення посадки 

особового складу. 

Під час руху автомобіля особовому складу оперативного розрахунку 

забороняється палити, висовуватися з вікон, відчиняти двері, стояти на 

підніжках, крім тих випадків, коли це визначено інструкцією з експлуатації 

автомобіля (прокладання рукавної лінії). 

Начальник караулу або керівник підрозділу пожежної охорони, що виїхали 

на чолі караулу до місця виклику, зобовязані забезпечувати виконання водієм 
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Правил дорожнього руху. Відповідальність за безпеку руху пожежного 

автомобіля несе водій. Вiн зобов'язаний точно виконувати чинні Правила 

дорожнього руху. Водночас водії пожежних автомобілів можуть відступати від 

деяких вимог Правил дорожнього руху (крім сигналів регулювальника), про які 

зазначено в цих Правилах під час прямування на пожежу (аварію чи інші 

надзвичайні обставини) з увімкненими спеціальними звуковим та світловим 

сигналами, за умови забезпечення безпеки руху, про які зазначено в цих 

Правилах. Забороняється користуватися спеціальним звуковим сигналом при 

прямуванні автомобіля не на оперативне завдання i при поверненні в частину. 

Особовий склад караулу, що прибув до місця виклику, виходить з кабіни 

пожежного автомобіля тільки за розпорядженням командира відділення або 

старшої посадової особи, яка прибула на чолі караулу. 

У нічний час стоянка пожежного автомобіля має позначатися приладами 

освітлення, при цьому повинна включатися аварійна світлова сигналізація. 

За необхідності дозаправки автомобіля ПММ за межами розташування 

підрозділу оперативний розрахунок автомобіля виїжджає в повному складі. 

Керівник підрозділу пожежної охорони, що брав участь у гасінні пожежі, 

після її ліквідації зобов’язаний перевірити наявність особового складу 

підрозділу, а також розміщення та кріплення ПТО на пожежних автомобілях. 

 

5.3. Під час рятування людей i само рятування 

Під час рятування людей на пожежі (аварії, стихійному лиху) керівник 

гасіння пожежі зобов'язаний визначити порядок i способи рятування людей 

залежно від обставин i стану людей, яким необхідно надати допомогу. 

Для організації рятування людей з висоти використовуються стаціонарні та 

переносні ручні пожежні драбини, автодрабини і автопідйомники, рятувальні 

мотузки, рятувальні рукава та інші пристрої. 

Рятувальні роботи проводяться швидко, але з дотриманням запобіжних 

заходів, щоб не заподіяти шкоди людям, яких рятують. Заходи безпеки при 

цьому регламентуються вимогами та цими правилами. 
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Забороняється користуватися для рятування та саморятування мокрими та 

вологими рятувальними мотузками, а також тими, що не знаходяться у 

оперативному розрахунку. 

Рятування та саморятування можна починати тільки переконавшись, що 

довжина мотузки забезпечує повний спуск на землю (балкон i т.ін.), рятувальна 

петля надійно закріплена на особі, яку рятують (при саморятуванні - за 

конструкцію споруди), а рятувальна мотузка правильно намотана на карабін. 

Саморятування i рятування проводиться особовим складом у рукавицях, щоб 

запобігти травм рук. 

Вимоги щодо безпечного застосування пожежно - технічного озброєння, 

штатного інструменту, засобів індивідуального і групового захисту викладені у 

відповідних розділах цих Правил. У разі використання позаштатних технічних 

засобів необхідно керуватися рекомендаціями, які викладені в інструкціях з їх 

експлуатації. 

 

5.4. Забруднення навколишнього середовища під час пожежі 

Винятковою особливістю екологічного стану України є те, що екологічно 

гострі локальні ситуації поглиблюються великими регіональними кризами. 

Чорнобильська катастрофа з її довготривалими медико-біологічними, 

економічними та соціальними наслідками спричинила в Україні ситуацію, яка 

наближається до рівня глобальної екологічної катастрофи. Екологічна ситуація 

України характеризується як кризова, що формувалася протягом тривалого 

періоду через нехтування об'єктивними законами розвитку і відтворення 

природно-ресурсного комплексу України. Відбувалися структурні деформації 

народного господарства, за яких перевага надавалася розвитку в Україні 

сировинно-видобувних, найбільш екологічно небезпечних галузей 

промисловості. Ці та інші чинники, зокрема низький рівень екологічної 

свідомості суспільства, призвели до значної деградації довкілля України, 

надмірного забруднення поверхневих і підземних вод, повітря і земель, 

нагромадження у дуже великих кількостях шкідливих, у тому числі 
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високотоксичних, відходів виробництва. Такі процеси тривали десятиріччями і 

призвели до різкого погіршення стану здоров'я людей, зменшення 

народжуваності та збільшення смертності, а це загрожує вимиранням і 

біологічно-генетичною деградацією народу України. 

Головними причинами, що призвели до загрожуючого стану довкілля, є: 

застаріла технологія виробництва та обладнання, висока енергомісткість та 

матеріаломісткість, що перевищують у два - три рази відповідні показники 

розвинутих країн; високий рівень концентрації промислових об'єктів; 

несприятлива структура промислового виробництва з високою концентрацією 

екологічно небезпечних виробництв; відсутність належних природоохоронних 

систем (очисних споруд, оборотних систем водозабезпечення тощо), низький 

рівень експлуатації існуючих природоохоронних об'єктів; відсутність належного 

правового та економічного механізмів, які стимулювали б розвиток екологічно 

безпечних технологій та природоохоронних систем; відсутність належного 

контролю за охороною довкілля .  

Будь-яка пожежа супроводжується виділенням великої кількості продуктів 

згоряння. Кількість і склад продуктів згоряння залежить від виду горючої 

речовини, речовин, які знаходяться в осередку пожежі. 

Основні небезпеки димових газів полягають в: підвищенні оптичної 

щільності; витисненні кисню; отруйному впливі на живі організми. 

Оптична щільність підвищується, головним чином, за рахунок присутності 

в диму сажі, продуктів неповного згоряння, оксидів сірки і азоту. Підвищене 

задимлення зменшує ефективність гасіння пожежі; важко оцінити масштаби і 

розвиток пожежі, складно виявити основний напрямок гасіння пожежі, 

розподілити сили при гасінні, ускладнює роботу пожежних, збільшує ризик 

травмування чи загибелі особового складу. При підвищенні оптичної щільності 

на 10%, ризик травмування зростає у два рази. 

Оптична щільність повітря може знижуватися за рахунок кліматичних 

чинників (вітер, вологість), а також за рахунок технічних заходів: осадження 

газів дрібнодисперсною водою, застосування димососів. 
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Отруєння димовими газами може відбуватися в середовищі, де вміст 

кисню більший за 14%, за рахунок утворення хімічних сполук в живих 

організмах, які перешкоджають нормальній життєдіяльності цих організмів. 

Наприклад, при концентрації чадного газу 1% достатньо 1 хвилини знаходження 

в отруєній зоні для летального наслідку. 

В результаті впливу небезпечних чинників пожежі можуть виникати 

явища, що підвищують небезпеку середовища по відношенню до живих об’єктів. 
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ВИСНОВКИ 

 

Кваліфікаційна робота освітньо-кваліфікацйного рівня «бакалавр» 

присвячена оцінці пожежної небезпеки Чернігівського ліцею №15. В ній 

проаналізовано обстановку, що склалася в цьому навчальному закладі. Ця тема 

є досить актуальною, так як на сьогоднішній день протипожежному захисту 

навчальних закладів приділяється мало уваги. Було проведено аналіз 

відповідності приміщення ліцею вимогам діючих нормативних актів. При 

проведенні пожежно-технічного обстеження, було виявлено велику кількість 

недоліків, на основі яких запропоновано вжити запобіжні заходи. Для 

зменшення пожежної небезпеки та покращення ситуації, необхідно 

застосовувати адміністративні стягнення до керівників об’єктів та 

відповідальних за протипожежний стан об’єктів з масовим перебуванням 

людей. Також було проведено розрахунок однієї з типових пожеж, яка може 

виникнути в ліцеї, а саме в приміщенні актової зали. На мій погляд це 

необхідно для покращення дій підрозділів, які прибувають на можливу пожежу. 

В кваліфікаційній роботі запропоновано деякі заходи по покращенню роботи 

таких важливих осіб на пожежі, як керівник гасіння пожежі.  В роботі 

проаналізовано можливу ситуацію, яка може утворитися в приміщеннях з 

масовим перебуванням людей, при можливому виникненні пожежі. Це є 

надзвичайно важливим, насамперед для правильної організації евакуаційних 

робіт на пожежі в ліцеї. 
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